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Palkio Legislativo Agua Grande 

Ci(yrki- 9-1447t ie 
Estancia Turistica de Paraguacu Paulista 

".°711 

Requer 	informacoes 	sobre 	o 
cumprimento do Acordao proferido 
pelo Tribunal de Justica do Estado de 
Sao Paulo em relacao ao controle 
populacional de caes e gatos e a 
implantacao de urn Centro de 
Zoonoses pela Prefeitura Municipal. 

Excelentissimo Senhor 
IAN FRANCISCO ZANIRATO SALOMAO 
Presidente da Camara Municipal da Estancia Turistica 
Paraguacu Paulista 

0 Vereador que este subscreve, nos Termos Regimentais 
vigentes, R E Q U E R  a Excelentissima Prefeita Municipal, Sra. Almira Ribas Garms 
as seguintes informacbes sobre o cumprimento do Acordao proferido pelo Tribunal 
de Justica do Estado de Sao Paulo em relacao a Apelagao n° 0004160-
69.2009.8.26.0417, quanto ao controle populacional de caes e gatos e a implantacao 
de urn Centro de Zoonoses pela Prefeitura Municipal:. 

1-) existe urn local definido para ser utilizado como o Centro de Zoonoses? 
-1.a) em caso de resposta afirmativa, qual o local? 
1.b) em caso de resposta negativa, qual a justificativa? 

2-) existe medico veterinario ou clinica contratada objetivando realizar o controle de 
zoonoses? 

2.a) em caso de resposta afirmativa, qual o veterinario e a clinica? 
2.b) em caso de resposta negativa, ha urn estudo para isso? 

3-) existe prazo para abertura do Centro de Zoonoses? 
3.a) em caso de resposta afirmativa, qual a data? 
3.b) em caso de resposta negativa, qual a justificativa? 

4-) existe pr'azo para inicio de cumprimento na Integra do mencionado Acordao? 
4.a) em caso de resposta afirmativa, qual a data? 
4.b) em caso de resposta negativa, ha um estudo para isso? 

5-) quais os tipos de atividades se ra o realizadas no Centro de Zoonoses? 

JUSTIFICATIVA 

Plenario "Vereador Oscar Porfirio Neto" 

Rua Guerino Matheus, 205 — Fone/Fax (18) 3361-1047 — CEP 19700-000 — Paraguagu Paulista (SP) 

CNPJ 51.500.619/0001-04 — Website: www.camaraparaguacu.sp.gov.br  



Palacio Legislativo Agua Grande 

Estancia Turfslica de Paraguacu Paulista 

0 Ministerio POblico do Estado de Sao Paulo ajuizou uma acao 
civil pUblica visando obrigar a Prefeitura Municipal da Estancia Turistica de 
Paraguacu Paulista a realizar, entre outras providencias, o controle populacional de 
caes e gatos e a implantar urn Centro de Controle de Zoonoses na cidade, conforme 
dispOe a Lei Estadual n° 12.916/08 e o Codigo de Posturas Municipal (Lei 
Complementar n° 15/95). 

Assim,dispOe o referido Acordao: 
".....condenar o Municipio as obrigagoes de fazer consistentes em: 
1) o recolhimento- dos caes e gatos que estiverem soltos nas ruas da 
cidade de Paraguagu Paulista e, em especial nas proximidades da 
CEAGESP, .dando destinageo adequadas, mantendo o local limpo e sem a 
presenga de animals dornesticoS , conscientizando a populagao que reside 
na regiao do risco a saude publica e responsabilidade penal e ambiental 
decorrente do abandono de animals domesticos no local; 
2) a ,construgao, no prazo de 3 (fres) anos, de urn Centro de Controle 
Populacional de Caes e Gatos junto ao departamento de Zoonose, corn 
estrutura adequada de funcionarios • corn capacitagao para atendimento, 
cuidados e tratamento dos animals, passando a recolher e receber todos 
os caes e gatos abandonados na rua da cidade; 
3) a esterilizagao cirurgica e o registro dos animals recolhidos e recebidos; 
4) a disponibilizagao dos animals recebidos, no' prazo de 72 horas para 
adogao; 
5) o aparelhamento .  adequado do Centro de Controle Populacional de Caes 
e Gatos, em termos materials e humanos, possibilitando o recebimento de 
animals abandonados, feridos ou recolhidos nas ruas que funcione tambem 
nos fins de semana, para entao trata-los, vacina-los, esteriliza-los, 
identifica-los e, enfim, destiny-los a adogao ou a dares substitutos; 6) 
recolhimento 'de caes e gatos errantes do municipio e promover a 
castrageo destes, adotando-se os tratamentos medicos adequados, 
incluidas a vermifugagao e outros indispensaveis para garantir a saude do 
animal; 
7) implantagao de programa permanente de castragao de animals 
doinesticos no Centro destinaclo a tal finalidade; 8) adogao de politica de 
selegao no recolhimento de animals de rua que sera° submetidos a 
eutanasia, limitando-se aqueles que efetivamente representam risco a 
saude, que estejam acometidos de males, doengas graves ou 
enfermidades infectocontagiosas incuraveis que coloquem em risco a 
saude de pessoas .ou de outros animais, assim considerada por medico 
veterinario, de forma fundamentada, sem prejuizo de parecer de outro 
medico veterinario indicado pela ONG, se entender necessario; 
9) proibigao .de sacrificar os animals saudaveis, passiveis de tratamento 
veterinario ou de adogao; 
10) proibigao da morte de animals por camara de gas ou qualquer outro 
mein cruel, ou que possa causar demora e sofrimento no sacrificio dos 
animals, assegurando-se sempre a previa anestesia e o use de barbituricos 
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adequados a esse fim; 
11) proibigao de captura de animals nao nocivos ou que nao estejam 
infectados corn molestia incuravel, para fins diversos da castragao, 
vacinagao, tratamento medico e adogao; 
12) promogao de feiras e campanhas de adogao do animal garantindo-se 
sistema de monitoramento e acompanhamento destes; 
13) realizagao de campanhas sobre posse responsavel, adogao, vacinagao 
e castragao; 
14) adogao de metodo de identificagao em todos os animals abrigados no 
Centro de Controle Populacional de Caes e Gatos, de modo a identifies-los 
e facilitar o monitoramento, coibindo-se abusos e abandonos por adotantes 
ou guardides, possibilitando-se a adogao de medidas civis e criminals pelo 
Minist6rio Publico; 
15) devolugao do animal saudavel e nao nocivo, se capturado, ao 
responsavel, devidamente castrado; vermifugado, vacinado e identificado, 
promovendo sua responsabilizagao em caso de comprovado abandono ou 
negligencia, impondo multa aos proprietarios nos casos de abandono e 
maus tratos, nos termos da lei municipal, sem prejuizo das providencias 
criminals; 
16) oferecimento de raga° de boa qualidade e agua potavel, alem de 
materiais medicos indispensaveis ao exercicio da atividade de castragao, 
vermifugagao e outras doengas no Centro de Controle Populacional de 
Caes e ,Gatos; 
17) permissao de ingresso e destinagao de espago no Centro de Controle 
Populacional de Caes e Gatos para associagao protetora de animals; 
18) destinagao adequada das carcagas•e dos residuos animais, vedanda-
se o aterro sanitario; e 
19) comunicagao a Policia e Ministerio Pablico das ocorrencias de maus 
tratos contra animals. 
Em caso de descumprimento de quaisquer das obrigagoes, respondera o 
requerido pela multa dieria de R$ 1.000,00 (urn mil reais), consolidado em 
100 dias-multa, valor que sera convertido a APAPP - Associagao de 
Protegao aos Animals. de Paraguagu Paulista, sem prejuizo da 
responsabilizagao penal do Sr. Prefeito por crime de desobediencia. 

Assim, necessario obter as informacbes anteriormente descritas, 
especialmente porque o prazo de 3 (tres) anon estipulado no Acordao para a 
construcao de urn Centro de Controle Populacional de Caes e Gatos junto ao 
departarnento de Zoonose esta se esgotando. 

Palacio Legislativo Agua Grande, 3 de agosto de 2017. 

LUCIANA MORAES DOS SANTOS 
Vereadora 
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Registro: 2014.0000536719 

ACORDAO 

Vistos, relatados e discutidos estes autos de Apelacao n° 

0004160-69.2009-.8.26.0417, da Comarca de Paraguacu Paulista, em que é 

apelante PREFEITURA MUNICIPAL DE PARAGUAQU PAULISTA, é apelado 

MINISTERIO PI:TBLICO DO ESTADO DE SAO PAULO. 

ACORDAM, em 12a Camara de Direito Public° do Tribunal de Justica 

de Sao Paulo, proferir a seguinte decisao: "Derain provimento em parte ao 

recurso. V. U.", de conformidade corn o voto do Relator, que integra este acordao. 

0 julgamento teve a participacao dos Exmos. Desembargadores J. M. 

RIBEIRO DE PAULA (Presidente sem voto), BURZA NETO E VENICIO 

SALLES. 

Sao Paulo, 27 de agosto de 2014. 

OSVALDO DE OLIVEIRA 
RELATOR 

Assinatura Eletronica 
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VOTO N° 17.700 
COMARCA: PARAGUAQU PAULISTA 
APELAcAO CIVEL N° 0004160-69.2009.8.26.0417 
APELANTE: PREFEITURA MUNICIPAL DA ES'T 'ANCIA 
TURISTICA DE PARAGUAU PAULISTA 
APELADO: MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DE SAO PAULO 
Aim de la insteincia: Tamara Priscila Tocci 

APELAcA0 CIVEL AcAo CIVIL PUBLICA -- 
CONTROLE DE ZOONOSE Pretendida a condenacao 
do Municipio nas seguintes obrigacoes de fazer: 
construcao de canil/gatil, recolhimento dos animais 
abandonados, castracao, tratamento medico adequado e 
registro — 1. Medidas que dizem respeito a. garantia de 
direitos sociais, como sailde e meio ambiente (CF, arts. 
196 e 225) — Atribuicaes que se inserem no ambito de 
competencia do ente piiblico municipal (CF, arts. 23, II e 
VI e 30, I) Legislacao infraconstitucional: Lei Estadual 
n° 12.961/08, Codigo de Protecao aos Animais do 
Estado de sao Paulo (Lei if 11.9.77/05) e Codigo de 
Posturas do M,unicipio de Paraguacu Paulista (LCM 
15/1995, arts. 108/109) - 2. Hip6tese que nao representa 
ofensa ao principio da independencia dos poderes — 
Diante da omissao que repercute sobre toda a 
coletividade, pode Poder Judiciario compelir o ente 
estatal a adotar medidas assecuratorias de direitos 
constitucionalmente reconhecidos como essenciais --
Precedentes do STF - 3. Acao julgada procedente - 
Reforma apenas para dilatar para no maxim tres anon o 
prazo para a construcao do Centro de Controle de 
Zoonoses, obra que deve receber o necessario estudo e 
planejamento, corn a previa dotaca'o orcamentaria — 
Recurso parcialmente provido. 

Trata-se de acao civil pablica ajuizada pelo Ministerio 

Mlle° do Estado de Sao Paulo visando obrigar a Prefeitura 

Municipal da Estancia Turistica de Paraguacu Paulista a realizar, 

entre outras providencias, o controle populacional de caes e gatos e a 
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implantar um Centro de Controle de Zoonoses na cidade, conforme 

dispoe a Lei Estadual n° 12.916/08 e o Codigo de Posturas Municipal 

(Lei Complementar n° 15/95). 

A r. sentenca julgou parcialmente procedente a acao, para 

o fim de condenar o Municipio as obrigacoes de fazer consistentes 

em: 1) o recolhimento dos caes e gatos que estiverem soltos nas ruas 

da cidade de Paraguacu Paulista e, em especial nas proximidades da 

CEAGESP, dando destinacao adequada, mantendo o local limpo e 

sem a presenca de animais domesticos, conscientizando a populacao 

que reside na regiao do risco a saude publica e responsabilidade penal 

e ambiental decorrente do abandono de animais domesticos no local; 

2) a constnicao, no prazo de 6 (seis) meses, de urn Centro de Controle 

Populacional de Caes e Gatos junto ao departamento de Zoonose, corn 

estrutura adequada de funcionarios corn capacitacao para 

atendimento, cuidados e tratamento dos animais, passando a recolher 

e receber todos os caes e gatos abandonados na rua da cidade; 3) a 

esterilizacao cinIrgica e o registro dos animais recolhidos e recebidos; 

4) a disponibilizacao dos animais recebidos, no prazo de 72 horas para 

adocao; 5) o aparelhamento adequado do Centro de Controle 

Populacional de Caes e Gatos, em termos materiais e humanos, 

possibilitando o recebimento de animais abandonados, feridos ou 

recolhidos nas ruas que funcione tambem nos fins de semana, para 

entao trata-los, vacina-los, esteriliza-los, identifica-los e, enfim, 

destiny-los a adocao ou a lares substitutos; 6) recolhimento de caes e 

gatos errantes do municipio e promover a castracao destes, adotando-

se os tratamentos medicos adequados, incluidas a vermifugacao e 

outros indispensaveis para garantir a sailde do animal; 7) implantacao 
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de programa permanente de castracao de animais domesticos no 

Centro destinado a tal finalidade; 8) adoCao de politica de selecao no 

recolhimento de animais de rua que serao submetidos a eutanasia, 

limitando-se aqueles que efetivamente representam risco a sadde, que 

estejam acometidos de males, doencas graves ou enfermidades 

infectocontagiosas incuraveis que coloquem em risco a sadde de 

pessoas ou de outros animais, assim considerada por medico 

veterinario, de forma fundamentada, sem prejuizo de parecer de outro 

medico veterinario indicado pela ONG, se entender necessario; 9) 

proibicao de sacrificar os animais saudaveis, passiveis de tratamento 

veterinario ou de adocao; 10) proibicao da morte de animais por 

camara de gas ou qualquer outro meio cruel, ou que possa causar 

demora e sofrimento no sacrificio dos animais,'assegurando-se sempre 

a previa anestesia e o use de barbitdricos adequados a esse fun; 11) 

proibicao de captura de animais nao nocivos ou que nao estejam 

infectados corn molestia incuravel, path fins diversos da castracao, 

vacinacao, tratamento medico e adocao; 12) promocao de feiras e 

campanhas de adocao do animal garantindo-se sistema de 

monitoramento e acompanhamento destes; 13) realizacao de 

campanhas sobre posse responsavel, adocao, vacinacao e castracao; 

14) adocao de metodo de identificacao em todos os animais abrigados 

no Centro de Controle Populacional de Caes e Gatos, de modo a 

identifica-los e facilitar o monitoramento, coibindo-se abusos e 

abandonos por adotantes ou guardiOes, possibilitando-se a adocao de 

medidas civis e criminais pelo Ministerio Pdblico; 15) devolucao do 

animal saudavel e nao nocivo, se capturado, ao responsavel, 

devidamente castrado, vermifugado, vacinado e identificado, 
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promovendo sua responsabilizacao em caso de comprovado abandono 

ou negligencia, impondo multa aos proprietarios nos casos de 

abandono e maus tratos, nos termos da lei municipal, sem prejuizo das 

providencias criminais; 16) oferecimento de racao de boa qualidade e 
• 

agua potavel, alem de materiais medicos indispensa' veis ao exercicio 

da atividade de castracao, vermifugacao e outras doencas no Centro 

de Controle Populacional de Cats e Gatos; 17) permissao de ingresso 

e destinacao de espaco no Centro de Controle Populacional de Cats e 

Gatos para associacao protetora de animais; 18) destinacao adequada 

das carcacas e dos residuos animais, vedando-se o aterro sanitario; e 

19) comunicacao a Policia e Ministerio Public° das ocorrencias de 

maus tratos contra animais. Em caso de descumprimento de quaisquer 

das obrigacoes, responders o requerido pela multa diaria de R$ 
o 

1.000,00 (urn mil reais), consolidado em 100 dias-multa, valor que 

sera convertido a APAPP - Associacao de Protecao aos Animais de 

Paraguacu Paulista, sem prejuizo da responsabilizacao perial do Sr. 

Prefeito por crime de desobediencia. Com  relacao aos animais que 

possuem dono, julgou improcedente o pedido, sob o fundamento de 

que nao se encontram em situacao de risco nem podem causar danos a 

saude piiblica e que podem ser tratados junto a APAPP - Associacao 

de Protecao aos Animais de Paraguacu Paulista, a qual ja faz trabalhos 

nesse sentido. Por fim, condenou o requerido ao pagamento das custas 

processuais (fls.535/555). 

Inconformado, insurge-se o Municipio, sustentando, em 

sintese, que os impactos financeiros da medida nao foram sopesados 

antes do ajuizamento da acao (custo de realizacao de obras, 

construcao de predio, equipamentos, contratacao de pessoal, compra 
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de maquinario, veiculos, alimentado, etc.) e que a pretensao invade 

competencia privativa do Chefe do Executivo, que nao pode paralisar 

toda sua atividade administrativa para dedicar-se exclusivamente ao 

controle de zoonoses. A par disso, a Administrado vem promovendo 

medidas protetivas e de controle reprodutivo de des e de gatos. Alan 

disso, destaca que a Lei Estadual n° 12.916/08 vincula o Estado e ndo 

os Municipios, alem de ser formalmente inconstitucional, por violado 

aos artigos 61, § 1°, inciso II, alinea e 167, incisos I e II, da 

Constituido Federal, uma vez que cria despesas e define atribuicOes 

ao Executivo local atraves de projeto de iniciativa de deputado 

estadual. Alternativamente, requer a dilado do prazo para a 

realizado da obra, afastando a multa diaria (fls. 695/724). 

Recurso tempestivo, recebido no duplo efeito (fls. 725) e 

respondido (fls. 727/734). 

A Douta Procuradoria Geral de Justica ofereceu parecer 

pelo provimento parcial ao recurso, tao somente para o fim de dilatar 

o prazo de construdo' de urn Centro Populacional de Caes e Gatos, 

propondo a fiXado do prazo de tres anos (fls. 738/749). 

E o relatorio; 

0 recurso merece parcial provimento. 

Trata-se de ado civil pablica ajuizada pelo Ministerio 

alegando que o Municipio de Paraguacu Paulista descumpriu 

as normas estabelecidas na Lei Estadual n° 12.916/08 e na Lei 

Complementar n° 15/95 (Codigo de Posturas Municipal). Em suas 

rizOes, destaca que nao existe qualquer providencia do Poder PAblico 

Apelaciio n° 0004160-69.2009.8.26.0417 - Paraguagu Paulista - Voto n° 17700 



PODER JUDICIARIO 

TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DE SAO PAULO 

7 

no sentido de desenvolver_politicas destinadas ao recolhimento de 

animais abandonados em locais adequados, de castracdo, identificacao 

e campanhas visando a adocao, bem como politica sanitaria 

relacionada ao controle de doencas zoonoticas. 

0 Municipio, por sua vez, afirma que o comando da r. 

sentenca implica em atos de gestdo pablica, judicializando a 

administracao municipal, o que nao se admite. Menciona ainda que a 

Administracao Publics esta adstrita ao previsto na Lei de  

Responsabilidade Fiscal  e ofensa ao principio da independencia entre 

os Poderes. 

Em que pesem as razoes suscitadas pela Municipalidade, 

a pretensdo ministerial encontra amparo em nosso ordenamento 

juridico. 

A Constituicao Federal positivou a tutela de protecao aos 

animais, nos seguintes termos: 

"Art. 23. E competencia conzurn da Uniiio, dos ,Estados, do Distrito 

Federal e dos Munkipios: 

VI - proteger o meio ambiente e combater a poluiciio ern qualquer 

de suas fonnas; 

VII - preservar as florestas, a fauna e a flora;" 

"Art. 225 - Todos tern direito ao meio ambiente ecologicamente 

equilibrado, bem de use COMU171 do povo e essential a sadia 

qualidade de vida, impondo-se ao Poder Ptiblico e a coletividaile o 

dever de defende-lo e preserva-lo para as presentes e firturas 

geracOes. 

§ 1 0  - Para assegurar a efetividade desse direito, incumbe ao Poder 
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Pablico: 

- (-) 

VII - proteger a fauna e a flora, vedadas, na fin-ma da lei, as 

praticas que coloquem em risco sua funcao ecologica, provoquem 

a extincao de especies ou submeteim os animais a crueldade," 

A Lei Estadual n° 12.961/08, que dispOe sobre o controle 

da reproducao de cAes e gatos, determina: 

"Art. 1° - 0 Poder Executivo incentivara a viabilizacao e o 

desenvolvimento de programs que visem ao controle reprodutivo 

de dies e de gatos e a promocao de medidas protetivas, por mein 

de identificacdo, registro, esterilizacao cirargica, adocdo, e de 

campanhas educacionais para a conscientizacao pyrblica da 

relevancia de tais atividades, cujas regras basicas seguem 

descritas nesta lei." 

"Art. 2° - Fica vedada a eliminacao da vida de ales e de gatos 

pelos organs de controle de zoonoses, canis pitblicos e 

estabelecimentos oficials congeneres, exceccio feita a eutanasia, 

permitida nos casos de males, doencas graves ou enfermidades 

infecto-contagiosas incuraveis que coloquem em risco a salide de 

pessoas ou de outros animals." 

No ambito local, o Codigo de Posturas do Municipio de 

Paraguacu Paulista (Lei Complementar n° 15, de 08 de dezembro de 

1995) tambem ampara a pretensao posta em Juizo, ao prescrever: 

"Art 108 - E proibida a permanencia de animais soltos nas vias e 

logradouros ptiblicos ou locais de livre acesso ao 

"Art. 109 - Os animals' encontrados nas ruas, props, caminhos 

pitblicos serao recolhidos ao deposit° municipal ou a outro local 

apropriado de acordo corn as normas aplicaveis a especie." 
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Tambem o Codigo de Protecao aos Animais do Estado de 

Sao Paulo (Lei Estadual n° 11.977/05) preve o controle de zoonoses e 

reproducao de caes e gatos: 

"Art. 11 - Os Municipios do Estado devem mantel. programas 

permanentes de controle de zoonoses, atraves de vacinagiio e 

controle de reproduccio de dies e gatos, ambos acompanhados de 

acoes educativas para propriedade ou guarda responsavel." 

Pois bem, inegavel que o Municipio de Paraguacu 

Paulista nao pode se escusar do cumprimento do dever disposto na 

Carta Magna e na legislacao infraconstitucional, porem a questa° deve 

ser analisada corn prudencia, de modo a nao impor a realizacao de 

atos que comprometam a sobrevivencia orcamentaria da 

administracao local. 

Em primeiro lugar, importante salientar que o Poder 

Pitblico nao pode justificar o descumprimento da lei sob a alegacao de 

deficiencia orcamentaria, devendo adequar seu orcarnento aos 

encargos que a legislacao exige. 

Nos casos como o dos 'autos normalmente a defesa do 

agente pAbliCo se limita a invocar carencia financeira, argumento 

estereotipado que, entretanto, nao pode ser justificativa para a inercia 

estatal e deve ser recebido corn reservas. Assim, cada situacao deve 

ser avaliada, individualmente, para verificar se a justificativa é 

aceitavel ou se é necessaria a intervencao jurisdicional, sempre tendo 

em vista o principio da razoabilidade. 

Nesse mister, nao obstante o entendimento de que o juiz 
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nao pode substituir a Administracao Pablica no exercicio do poder 

discricionario, tal encargo nao pode chegar ao ponto de permitir ao 

agente public° se eximir de seus deveres fundamentais • perante os 

administrados. 

In casu, ha de se destacar, a existencia do Codigo de 

Posturas Municipais (Lei Complementar n° 15/95), que veda a 

perrnanencia de animais soltos na via publica determina o seu 

recolhimento a urn deposit° municipal ou a outro local apropriado 

(artigos 108 e 109). Se tal norma implicasse em efetiva 

impraticabilidade, deveria ter sido vetada. Estando vigente, deve, 

consequentemente, ser cumprida. 

Ademais, mesmo que nao houvesse esta previsao 

legislativa expressa, a conclusao nao poderia ser diversa, na medida 

em que a existOncia de cues e gatos soltos nas vias publicas tern 

reflexos evidentes na laude coletiva. Cuida-se de assunto local para o 

qual a municipalidade deve dar a solucao adequada. 

Nesse. quadro, observa-se que a pretensao posta em Juizo 

é coerente corn a legislacao constitutional e infraconstitucional, ja que 

nao ha prova de que a administracao municipal tenha efetivamente 

empreendido programas destinados ao recolhimento de animais 

abandonados em locais adequados, de castracao, identificacao e 

campanhas visando a adocao, bem como politica sanitaria relacionada 

ao controle de doencas zoonoticas, como`era de sua competencia. 

Este contexto inclui-se no encargo de protecao ambiental 

que Cabe ao Poder Palk°, conforme licao de Hely Lopes Meirelles: 
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"A competencia executiva do Municipio para a proteclio 

ambiental esta expressa na Constituicao da Republica, dentre as 

materias de interesse comum a todas as entidades estatais (art. 23, 

VI). (..) Superado. esse estagio, verificou-se que a proteclio 

ambiental e incumbencia do Poder PLiblico em todos os niveis de 

_governo; e nossa Constituicao, inovadoramente, reservoir as 

normas legais de protecao do meio ambiente para a Uniao (CF, 

art. 24, VI, e deixando para o Estado-membro a legislacao 

supletiva (art., 24, § 20) e para o Municipio sobravam poderes 

implicitos para editar normas edilicias de salubridade e seguranca 

urbanas e para toms as medidas executivas de contencao das 

atividades prejudiciais a saide e ao bem-estar da popul4iio local 

e degradadoras do meio ambiente de seu territorio, uma vez que, 

comp entidade estatal, achava-se investido de suficiente poder de 

policia administrativa para a protecao da coletividade 

administrativa. (.) 

0 controle da politica° enquadra-se no poder de policia 

administrativa de todas as entidades estatais - Uniao, Estados-

membros, Municipios, Distrito Federal e Territorios competindo 

a cada uma delas atuar nos limites de seu territorio e de sun 

competencia, e em conjunto colaborar nas providencias de ambito 

nacional de prevencao e repressao as atividades poluidoras 

definidas em norma legal. 

Em sentido amplo, poluicao é toda alterac'do das propriedades 

naturals do meio ambiente, causada por agente de qualquer 

especie, prejudicial a safide, a seguranca ou ao bem-estar da 

populacao sujeita nos seas efeitos." 

A prova documental e oral colhida no curso da demanda 

comprova a omissdo estatal em relacdo ao livre transit° de animals 

Direito Municipal Brasileiro - 17° edicao - Sao Paulo: Malheiro, 2014 - p. 593/594 (grifos no 
original) 
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abandonados no Municipio, em contato direito corn a populacao, bem 

como a inexistencia de Centro de Controle de Zoonoses. 

0 relatorio da Vigilancia Sanitaria de Paraguacu Paulista 

demonstra o abandono dos animais e os cuidados prestados pela 

populacdo, que deixa vasilhames com agua em. locais publicos, 

colaborando corn criadouros de Aedes Aegypti (fls. 15/22). No mesmo 

sentido ,os documentos de fls. 477/479 e 507/508. As testemunhas 

ouvidas corroboram o livre transit° de animais sem dono e a 

proliferacao de doencas (fls. 488, 489 e 494). Alem disso, o proprio 

Municipio, por meio de seu Diretor Municipal de Sairde, confirma que 

a Administracao nao mantem e nao disp -Oe de local para recolhimento 

de cAes e gatos e tampouco programa de controle de reproducao 

desses animais (fls. 84/85). 

Tambem nao se desconhece a existencia de entidade 

privada (APAPP - Associacao de Protecao aos Animais de Paraguacu . 
 Nulista), que exerce a funcao pirblica de maneira coadjuvante 

mediante subvencao municipal (fls. 559/693), prestando atendimento 

emergencial aos animais abandonados e doentes de forma precaria 

(fls. 76/77). Entretanto, o servico public° de atendimento basic() a 

saude e controle de zoonoses deve ser prestado pelo Poder Publico 

Municipal de maneira mais ampla, haja vista as necessidades basicas 

dos administrados. 

Registre-se ainda o zelo da Promotoria de Justica de 

Paraguacu Paulista, que ha muito vem tentando resolver o problema, 

mas sem exito (Inquerito Civil n° 03/2009 - fls. 10/111). 
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Ademais, a justificativa consistente em falta de verba, por 

si so, nao pode ser acolhida, sob pena de afronta a bem maior, 

protegido pelo ordenamento juridico vigente. E nem se argumente que 

no municipio existem outros problemas de maior relevancia, 

sobretudo levando em consideracao o relato de descaso da 

Administracao Municipal para corn os animais domesticos (caes e 

gatos) abandonados na cidade, situacao de evidente risco a saiicle 

Observa-se, destarte, que o Municipio nao demonstrou 

que as medidas por ele adotadas sao efetivas e atendem ao que 

determinam a Carta Magna, a Lei Estadual n° 12.916/08 e o Codigo 

de Posturas do Municipio de Paraguacu Paulista (LC 15/95), restando 

evidente a omissao estatal em relacao aos problemas relaciona.dos a 

caes e gatos abandonados, o que contribui para a proliferacao de 

doencas contagiosas e coloca em risco a saiide publica. 

A alegacao de inconstitucionalidade formal da lei 

Estadual n° 12.961/08 nao se sustenta, na medida em que o referido 

diploma legal fixa regras gerais que devem ser observadas em todo os 

Estado de sao Paulo. Alem disso, a presente acao civil publica esta 

amparada tambem na Constituicao Federal (artigo 225) e no Codigo 

de Posturas do `Municipio de Paraguacu. Paulista (Lei Complementar 

n° 15/1998). 

Da mesma forma, nao merece prosperar a alegacao de 

que a pretensao posta em Juizo representa ingerencia do Poder 

Judiciario na esfera do Executivo, porquanto a presente acao civil 

publica tern comp objetivo compelir o ente estatal a dar cumprimento 
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Constituicao Federal e a legislacao infraconstitucional pertinente 

(Lei Estadual no 12.961/08 e Lei CoMplementar Municipal n° 

15/1998), de forma a atender ao interesse coletivo. 

Assim, embora se reconheca que a possibilidade da 

intervencao do-Judiciario na esfera do Executivo para a satisfacdo de 

direitos subjetivos palicos deve se restringir aos limites da reserva do 

possivel e atender ao principio da proporcionalidade, nos casos em 

que a Constituic5o Federal consagra urn direito e a norma 

infraconstitucional o explicita, a jurisprudencia admite a interferencia 

direta do Poder Judiciario no ambito orcamentario do Estado, de 

modo a tornar realidade tal direito. 

Nesse sentido a orientacao do Supremo Tribunal Federal: 

"Nilo ha falar haja o acordeio contrariado o disposto no art. 2°, 

C.F. E que cabe ao Judiciario fazer valer, no conflito de interesses, 

a vontade concreta da lei e da Constituiclio. Se assim procede, 

estando num dos polos da ay& o Estado, o fato de o Judiciario 

decidir contra a pretenseio deste nao implica, evidentemente, 

ofensa ao principio da separaglio dos poderes, convindo esclarecer 

que, conforme licao de Balladore Palieri, constitui caracteristica 

do Estado de Direito sujeitar-se o Estado a JurisdicCio" 

(RE 443.158 - Relator Ministro Carlos Velloso - Decisdo 

Monocratica - DJ 08.04.2005); 

"O Poder Judiciario, em situagoes excepcionais, pode determinar 

que a Administracao pablica adote medidas assecuratorias de 

direitos constitucionalmente reconhecidos conzo essenciais sem que 

isso configure violacclo do principio da separactio de poderes." 

(AI 750.768 AgR/BA - Relator: Ministro Dias Tofffoli - Turma -

j. 25.10.2011 - DJe 28.11.2011). 
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For fim, no que tange ao prazo de 06 (seis) meses fixado 

para a .  construed° de urn Centro de Controle de Zoonoses, a r. 

sentenea merece urn pequeno reparo. 

De fato, ha de se reconhecer que obra desta ordem deve 

•receber o necessario estudo e planejamento, pois envolve a edificaedo, 

contrataedo e capacitaedo de servidores, aquisiedo de equipamentos, 

etc., corn a previa dotaedo oreamentaria. 

Dessa forma, o prazo sugerido pelo D. Procurador de 

Justica em segunda instancia, de no • maxim° tres anos para a 

finalizaedo das obras e inicio das atividades de urn Centro 

Populacional de Cdes e Gatos junto ao Departamento de Zoonoses de 

Paraguaeu Paulista mostra-se adequado e razoavel. 

Nesse sentido ja decidiu esta Corte de Justica: 

."ACAO CIVIL PUBLICA - ANIMAIS ABANDONADOS EM VIA 

PUBLICA - PROGRAMAS DE CONSCIENTIZAcA0 - 

CONSTRUcA0 DE CANIL MUNICIPAL - LEGISLAci0 E 

PRECEITO CONSTITUCIONAL QUE EXIGE 0 ENCARGO 

OBRIGACIONAL DO PODER PUBLICO. DIREITO. Nilo se nega 

o entendimento de que o juiz nao pode substituir a Administraciio 

Pliblica no exercicio do poder discricionario. Assim, fica a cargo 

do Executivo a verificaciio da conveniencia e da oportunidade de 

serem realizados atos de administracao. Contudo, o poder 

discricionario concedido ao Poder Peiblico niio pode chegar ao 

ponto de permitir a ele se eximir de seus deveres .fundamentais 

perante os administrados, observada aplicacilo calcada na 

razoabilidade. Possibilidade do pleito ante a existencia de politica 

ptiblica correlata (LM n°. 4.311/12),, bem como existencia de 
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projeto tecnico corn reserva orcamentaria para organizar o piano 

municipal de controle populacional de cciestatos, bem como, 

tambem, na reserva para iniciar as obras de implantactio do 

canil/gatil (centro de controle de zoonoses), corn previsdo 

orcamentdria, na dotaciio para o ano de 2011. Procedencia 

reconhecida. Recurso negado." 

(AC n° 0005883-05.2012.8.26.0Q99 - Relator: Danilo Panizza - la 

Camara de Direito Public° - j:30.07.2013 - v.u.); 

Nesse contexto, de rigor a reforma parcial da r. sentenca 

tao somente para estender o prazo para a construcao do Centro de 

Zoonose, nos termos expostos, mantendo-se, no mais, o quanto 

decidido pelo Juizo singular. 

A vista do exposto, dd-se parcial provimento ao recurso. 

OSVALDO DE OLIVEIRA 

Relator 
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